

活力  
20年



中国(宁波)意大利产业园签约仪式。夏钰清 摄

激情余姚

## “两翼”齐飞 带动经济社会转型发展

□记者 马涛 通讯员 张伟

经济的发展，生活的殷足，始终是幸福的物质前提和基础。

历史上，余姚曾以“东南最名邑”的物质形象展现自己的实力，而今，这座“文献名邦”以中国经济百强县(市)前十名的综合实力，书写当代余姚人的传奇。

不到半年时间，诸多产业“第一”和闪亮的国字号“金名片”先后在余姚诞生，令人刮目相看，足以见证这座城市经济活力和创造激情。

成绩的取得并不偶然——近年来，余姚全力打造我省首个“‘千人计划’产业园”，积极建设中国(宁波)意大利产业园。这“两翼”齐飞，带动着余姚社会经济转型发展。

### “千人计划”产业园：最高500万元创业基金和贷款补助

余姚的“千人计划”产业园之路2012年启程：是年9月23日，该市挂牌成立国内首个“千人计划”产业园，次年，正式定名为“浙江千人计划余姚产业园”。

在“千人计划”产业园启动之初，园区就定位于围绕新装备、新材料、新能源、电子信息、生物医疗等五大战略性新兴产业，重点引进并支持一批“千人计划”专家和掌握核心技术的海内外高层次人才来余姚创业。同时，余姚出台了《关于建设人才特区，打造人才高地的意见》等优惠政策，大力实施海外高层次人才引进计划：

对“千人计划”专家或海外高层次领军人才创办的企业，给予最高500万元的创业扶持资金和最高500万元的创业种子资金支持，并自企业创办之日起3年内，给予最高500万元银行同期贷款基准利率的全额贴息补助。

姚力军是国家“千人计划”专家，他带来了多

名海归博士、日本专家和拥有5项半导体材料的核心技术，办起了宁波江丰电子材料有限公司，生产的半导体工业用溅射靶材，填补了国内产业及技术空白，累计申请发明专利200余项。

“江丰生物”一到余姚，便拿到了500万元的种子资金，公司从项目注册到开工，只用了短短两三个月时间。公司成立不到一年，就成功开发出具有国际一流水准的医疗影像及数字病理系统。

由“国千”专家钟路华博士创办的浙江阿凡柯达环保科技有限公司，借力“五水共治”三年行动计划，致力于水环境生态修复技术的开发与应用。目前已在省内外40余个湖泊、河道中得到应用。

余姚吸引专家创新创业的例子还有很多，目前，“千人计划”产业园已有投产项目13个，其中与民营企业合作7个；有19个项目完成注册，投产和注册项目共引进“国千”专家19位，“省千”专家3位。

### 中国(宁波)意大利产业园：4个月，“国字号”金名片登场

这可以说是余姚近半年来的最大“动作”——6月11日，在中意两国总理的共同见证下，中国(宁波)意大利产业园项目合作协议签署，标志着中意产业园正式落户余姚经济开发区滨海新城。

第二天，涉及节能环保、医疗保健、食品加工、金融合作等领域的10个项目顺利签约，签约金额达到5.02亿欧元。根据规划，产业园分为核心商务区、先进制造业集聚区、新兴产业综合区、旅游休闲生态区，总体上呈现“一园四区”的格局，各区块将根据功能定位，相互配套、联动发展。

余姚——中国东南沿海的县级城市，意大利——全球第七大经济体、八大出口大国和经贸大国。在中国众多的城市中，意大利为何独青睐宁波余姚？意大利引进外资和企业发展署主席吉安卡洛·伊诺切奇·博蒂给出了答案：“除了宁波和意大利交往的深厚历史渊源和密切友好往来的原因外，余姚独特的区位优势、良好的

投资环境和高效的办事效率吸引了意大利企业家。”

他特别欣赏宁波良好的投资环境、高效的办事速度，“市长给予支持，市政府积极推动，从3月份开始考察，不到3个月便完成签约，真是难以想像的高效。”

9月26日上午，中国(宁波)意大利产业园开园。当天，有智能型高低压电气成套设备、太阳能制冷技术开发利用、新能源汽车制造等3个项目开工建设，总投资65亿元；有涉及环保装备、智能机器人、高端汽配等产业的8个项目签约，总投资39亿元。

10月14日，中意两国总理在意大利罗马签署了《关于共同支持建立中意生态园的谅解备忘录》，中国(宁波)意大利产业园正式上升为国家层面的国际合作生态园。

仅仅4个月，一张“国字号”金名片在余姚闪亮登场，开启了一个余姚和意大利合作双赢的舞台。可以想见，在不远的将来，一个充满活力的中意国际合作生态园将屹立在余姚滨海新城。

#### 资料链接

“千人计划”产业园：“千人计划”产业园总规划面积约12平方公里，按照孵化基地、中试基地和产业化基地“一园三基地”(孵化基地、中试基地、产业化基地)三位一体的建设思路，分点布局，同步实施。

中意宁波生态园：中意宁波生态园位于余姚经济开发区滨海新城，总体上呈现“一园四区”(居住商务服务区、先进制造集聚区、新兴产业综合区、旅游休闲生态区)的空间布局。

